
ROZHOVOR S DELEGÁTOM XIV. ZJAZDU KSC
VELITEĽOM VVO
generálporučíkom Samueľom KODAJOM

1. V čom vidíte prínos XIV. zjazdu KSČ z hľadiska vojenskopolilického 
(v riešení vojenskopolitických problémov)?

Výsledky XIV. zjazdu KSČ boli u VVO prijaté s plným súhlasom a jedno­
značnou podporou vedenia KSČ. Väčšina našich príslušníkov je si vedomá vel­
kého významu rokovania a záverov zjazdu ako pre celú spoločnosť, tak aj pre 
nás, vojakov. Tomu plne zodpovedajú ohlasy na rokovanie zjazdu i intenzívna 
práca s jeho výsledkami. Veľmi pozitívne bolo prijaté ocenenie, ktorého sa Čs. 
ľudovej armáde na XIV. zjazde dostalo. Komunisti, zväzáci, mnohí príslušníci 
VVO odpovedajú na závery a výsledky zjazdu rastúcou aktivitou a iniciatívou 
a odhodlaním čestne splniť úlohy pred nich postavené.

Sme si vedomí, že náš obranný systém ako základný vnútorný zdroj bezpeč­
nosti krajiny sa opiera predovšetkým o dobre pripravenú a morálne pevnú ar­
mádu a v realizácii vojenskej politiky strany máme dominujúce postavenie 
i zodpovednosť. Pritom je nám úplne jasné, že otázka obrany nemôže byť len 
záležitosťou armády. Preto kladne oceňujeme skutočnosť, že XIV. zjazd označil 
(zdôraznil) zaistenie spoľahlivej obrany krajiny a socialistických vymožeností 
ako trvalú úlohu celej spoločnosti, všetkých štátnych a spoločenských orgánov 
a inštitúcií a prehĺbenie brannej výchovy i pripravenosti obyvateľstva, najmä 
mládeže, na vyhranene triednych a internacionálnych základoch, ako dôležitú 
úlohu brannej politiky strany a štátu.

Chcem zdôrazniť, že sa jednoznačne hlásime k výsledkom rokovania zjazdu 
v celom rozsahu. Považujeme totiž pre nás — vojakov, za významné a dôležité 
nielen tie závery a úlohy, ktoré sa bezprostredne dotýkajú armády či obrany, 
ale všetky otázky v celom komplexe. Veď naša armáda ako súčasť socialistickej 
spoločnosti nechce, ale ani nemôže pracovať izolovane. Práve nedávne krízové 
obdobie, ktoré zjazd uzatvoril, nás názorne presvedčilo o tom, ako sa do armá­
dy prelínajú a úzko sa jej práce a života dotýkajú všetky základné a politické, 
ideologické a spoločenské otázky, názory a prúdy, včítane chýb v politickom 
myslení, názoroch a postojoch občanov. Z tohto hľadiska považujem za najvýz­
namnejší nástup k intenzívnej politicko-ideovej výchove na marx-leninských, 
triednych a internacionalistických základoch. Ako oko v hlave nám treba strá­
žiť a upevňovať osvedčené a preverené leninské princípy výstavby osvedčené 
a preverené leninské princípy výstavby socialistickej armády.

2. Ktoré úlohy považujete pri realizácii záverov zjazdu pre VVO za hlavné?

Prvoradé sú v našej práci tie úlohy a opatrenia, ktoré bezprostredne vedú 
k zdokonaleniu systému velenia, upevňovaniu disciplíny, organizovanosti života 
a vysokej bojovej pohotovosti vojsk, postupnému odstraňovaniu príčin a ne­
dostatkov, ktoré bránia v dosahovaní optimálnych výsledkov.
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Pre armádu a obranu je dôležité plnenie úloh a záverov zjazdu aj v iných 
oblastiach. Napr. upevnenie socialistickej ekonomiky, zveladenie národného 
hospodárstva dáva záruku, že pre našu prácu budú vytvorené optimálne pod­
mienky z hľadiska materiálneho zabezpečenia armády a obrany. Sme si tiež 
vedomí, že v armáde pracujeme nielen s vysoko zložitou a modernou i kvalit­
nou technikou, ale predovšetkým s nemenej zložitými mladými ľuďmi, ktorí túto 
techniku ovládajú. Z tohto hľadiska sú pre nás zvlášť významné všetky závery 
a úlohy, dotýkajúce sa výchovy predovšetkým mladej generácie. Orientácia 
na skvalitnenie výchovy mládeže, jej organizácie, jej výchova k vlastenectvu, 
internacionalizmu, k brannosti, je pre nás cennou devízou, na ktorú v práci 
vo vojskách musíme nadväzovať a rozmnožovať ju. Obdobne sú i pre nás dôleži­
té a smerodajné závery pre skvalitnenie riadiacej činnosti, posilnenie zodpoved­
nosti, otázky šetrnosti, hospodárnosti atď., — nie je azda záverov a úloh z ro­
kovania zjazdu, z ktorých by nebolo žiadúce vyvodiť, aplikovať konkrétne úlo­
hy a opatrenia aspoň pre niektorý úsek našej armádnej činnosti. Žiaden zo zá­
verov a úloh zjazdu nemôžeme v našej práci podceňovať.

Úloh je veľa a nie všetko je možné robiť odrazu. Preto VR VVO v júni t. r., 
prerokovala realizáciu uznesení XIV. zjazdu v podmienkach VVO a spresnila 
zameranie práce vo dvoch etapách: 1) do konca tohto výcvikového roku a 2) 
v príprave na výcvikový rok 1972. V súčasnom období orientovala podriadené 
stupne predovšetkým na dokonalé zvládnutie bohatstva materiálov zjazdu, 
v čom sa už aj veľa urobilo.

Do konca tohto výcvikového roku sme usmernili úsilie najmä na tieto úlohy:
— Skvalitniť riadiacu prácu veliteľov a štábov všetkých stupňov a aktivitu 

vojakov tak, aby úlohy, pre tento rok stanovené, boli všade splnené dobre až 
výtečne.

— Podstatne zlepšiť disciplínu, ako rozhodujúceho predpokladu kvalitného 
plnenia úloh.

— Zvýšiť požiadavky na politickú a vojensko-odbornú pripravenosť velite­
ľov a štábov, čoho dosiahnuť skvalitnením plánovaných zamestnaní, veliteľskej, 
metodickej a odbornej prípravy.

— Skvalitniť odbornú pripravenosť špecialistov a budúcich poddôstojníkov 
vo výcvikových jednotkách väčšou zainteresovanosťou veliteľov a štábov útva­
rov a zväzkov, s využitím a uplatnením vyhodnotenia skúseností z výchovy 
a výcviku žiakov u všetkých útvarov, ktoré bude prevedené do 15. 9. 1971.

Keď k tomuto prirátame náročné úlohy, súvisiace so zabezpečením volieb, 
úlohy a opatrenia pri uvádzaní Jednotného systému brannej výchovy a propa­
gandy do života, dokončovanie UVZ, ako predpokladu kvalitného prevádzania 
výcviku a vážnu úlohu úspešne dokončiť nábory k doplneniu a skvalitneniu 
veliteľského zboru, bude pre všetkých roboty „vyše hlavy“. Preto ďalšie, obsa­
hovo nové úkoly, nebudeme v tomto roku stanovovať, naviac by nám ani sily 
nestačili. Súbežne s tým budú všetky stupne premýšlať, ako závery XIV. zjazdu 
konkretizovať a zapracovať do dokumentov na budúci výcvikový rok. V tomto 
zmysle sme ujednotili postup a budeme prácu u VVO usmerňovať.

Z doterajších poznatkov o prístupe k záverom a výsledkom zjazdu som pre­
svedčený, že u VVO budú úlohy XIV. zjazdu nielen správne pochopené a roz­
pracované, ale aj postupne zodpovedne plnené.
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